

陷內地反壟斷漩渦 電商以外資產可能要剝離 阿里傳或被罰逾76億破紀錄



阿里巴巴去年來股價焦點事件

20/10/2020	市傳螞蟻即將招股
26/10/2020	螞蟻公布招股信息
03/11/2020	螞蟻宣布暫緩上市
28/12/2020	監管機構對螞蟻提出五大整改要求
17/01/2021	時隔兩月馬雲首次公開露面
12/03/2021	傳出反壟斷天價罰款及可能要剝離非電商業務
	螞蟻首席執行官胡曉明辭職

螞蟻集團因金融整改上市未果，阿里巴巴（9988）又陷反壟斷監管趨嚴漩渦。外電指內地反壟斷機構正考慮對阿里巴巴處以有史以來最高罰款，金額或超過美國高通公司在2015年因反競爭行為，被罰的9.75億美元（約76億港元）。市場監管總局甚至還在研究，是否應要求阿里巴巴剝離一些與主要網上零售業務無關的資產，及要求其終止要求商戶「二選一」的做法。阿里昨港收報226元，跌1.6元或0.7%，自去年10月高見309.4元下跌27%，跑輸同儕。

●香港文匯報記者 周曉菁

外電引述消息人士指，阿里巴巴極有可能成為收到中國內地最高罰單的內地企業。《華爾街日報》昨報指，內地反壟斷監管機構正考慮就反競爭行為，對阿里巴巴處以超過9.75億美元的罰款，即是超過對高通公司2015年的罰款。不過，法新社昨引述市場監管總局相關官員回應稱，相關消息不屬實，若官網未有顯示相關公告，消息即不是真的。阿里巴巴亦未予置評。

「二選一」壟斷行為料被終止

據《華爾街日報》的報道，阿里巴巴還將被要求終止「二選一」的壟斷行為。一般來說，品牌入駐阿里巴巴或京東等電商時，只能選擇一個電商平台進行銷售和推廣，不可二者兼得。監管機構也正在研究，阿里巴巴應否剝離一些與主要網上零售業務無關的資

產，各類整頓措施仍有待商榷。不過外電指出，內地監管機構並不希望擊垮一家在中國家喻戶曉、國際投資者也熟悉的科技巨擘，阿里巴巴是中國的驕傲，業務包括網上零售、娛樂、媒體和雲端運算等，其中的技術創新對中國經濟發展非常關鍵。此舉也意味著，經過整改、罰款或相關行政處罰後，阿里巴巴或能渡過難關。

負面消息拖累 股價跑輸同業

自去年11月，螞蟻集團上市被叫停後，阿里巴巴受監管機構整治的消息就大小不斷。12月中旬，因阿里巴巴投資公司收購銀泰商業未依法申報，市場監管總局對其給予行政處罰50萬元人民幣；12月下旬，市監總局開展對阿里巴巴實施「二選一」等涉嫌壟斷行為的立案調查。在此期間，螞蟻重組和另成立一家金融控股公司的傳聞，時有更

新。阿里股價也自然在不斷曝光的負面新聞下浮浮沉沉，去年10月28日創下309.4元歷史最高紀錄後，因螞蟻上市暫緩，股價一度跌穿210元，市值蒸發約2萬億元。截至昨日226元的收市價，已較去年10月的高位下挫26.96%。今年以來，阿里股價亦累跌2.84%，跑輸同期新經濟股、京東(9618)期內累升0.41%，美國(3690)升13.03%，騰訊(0700)更揚15.34%。

螞蟻胡曉明辭任CEO 做公益項目

就在阿里巴巴及螞蟻正值多事之秋，螞蟻CEO胡曉明昨發內部郵件，表示將辭任螞蟻CEO一職，並表示未來將負責螞蟻生態社會公益相關項目。內媒引述螞蟻方面的回應指，情況屬實，董事會同意這一請求，並感謝胡曉明對公司的努力和付出。

騰訊傳成反壟斷下一個目標

隨著監管部門加強對阿巴巴的反壟斷監管力度外，彭博引述知情人士透露，騰訊已被列為加強監管的下一個目標。其中一位知情人士說，像螞蟻集團一樣，騰訊可能也會被要求成立一家金融控股公司，將其銀行、保險和支付業務全都納入其中。他們同時表示，這兩家公司將就此成為其他金融科技公司滿足更嚴格監管條例的先例。國家市場監管總局昨向包括騰訊在內的10宗違法案件作出行政處罰（見另稿）。

涉違反壟斷法

騰訊百度等12企業被罰款

香港文匯報訊（記者 岑健樂）內地持續加強打擊互聯網企業壟斷市場行為。國家市場監管總局昨公布，對互聯網領域10宗違法實施經營者集中案作出行政處罰決定，其中包括騰訊（0700）收購猿輔導股權案、百度控股收購小魚集團股權案，並對涉及的12間企業分別處以50萬元人民幣罰款。

其他案件還包括：銀泰商業（集團）收購開元商業股權案、成都美更美信息技術公司收購望家歡農產品集團股權案、宿遷涵邦投資管理公司收購江蘇五星電器公司股權案、蘇寧潤東股權投資管理公司收購上海博泰悅臻電子設備製造公司股權案。以及滴滴移動私人有限公司與軟銀股份設立合營企業案、好未來教育集團收購哇哇教育集團股權案、北京牛卡福網絡科技收購河北寶兌通電子商務公司股權案。

市監總局指出，經過調查後，發現該10宗案件均違反中國反壟斷法第21條，構成違法實施經營者集中，評估認為不具有排除、限制競爭效果。

騰訊回應：全面做好監管要求

市監總局公布的行政處罰決定書顯示，2018年11月，騰訊通過與猿輔導簽訂F輪股權認購協議的形式，認購該輪融資發行股份的83.33%，取得對猿輔導的控制權，屬於《反壟斷法》第20條規定的經營者集中。雙方的營業額均達到《國務院關於經營者集中申報標準的規定》第三條規定的申報標準，屬於應當申報的情形。2018年11月29日，猿輔導完成股權變更登記，在此之前未向該局申報，違反《反壟斷法》第21條，構成未依法申報違法實施的經營者集中。市監總局同時還評估了騰訊收購猿輔導股權對市場競爭的影響。

騰訊及後回應稱，已經收到通知並高度重視，將積極對未及時申報等事項進行整改，嚴格根據監管部門的要求，全面做好相關的合規申報工作。

量子躍動母公司——字節跳動亦回應表示，量子躍動與上海報業的合資公司未曾營業，且出於商業考慮已在今年1月26日註銷。

另外，工信部發布新一批《關於侵害用戶權益行為的APP通報》名單，表示近期依據相關法規展開專項整治行動，組織第三方檢測機構對手機應用軟件進行檢查，督促存在問題的企業進行整改。

工信部：136款APP限期完成整改

截至目前，尚有136款APP未完成整改，包括騰訊手機管家、攜程租車、滬江小D詞典等，涉及違規收集個人信息、強制用戶使用定向推送功能等問題。工信部要求涉事APP在3月17日前，完成整改落實工作，逾期將依法依規組織開展相關處置工作。

高通2015年被罰76億 中國反壟斷史上最巨



外電稱內地反壟斷機構正考慮對阿里巴巴(9988)處以破紀錄的罰款，金額或超過美國高通公司在2015年因反競爭行為被罰的9.75億美元(約76億港元)，成為內地有史以來的最高罰款。回看當年中國反壟斷部門對高通的執法，被認為是全球反壟斷領域標誌性事件。

BBC 2015年的報道指出，美國高通手機芯片世界著名，而靠壟斷亂抬價、亂要錢不適當年取暴利也是世界著名。中國手機廠商使用高通芯片多年，也被「欺負」多年，一直要求中國使用高通芯片手機企業「將專利進行免費反向許可」，即使中國手機廠商使用了別家廠商的專利，只要採購了高通公司的芯片，就不用擔心專利的收費問題，以此吸引很多缺少專利的中國手機廠商使用高通芯片。

對手機業惡行 掀全球執法

此外，高通還強制規定，只要手機企業使用高通芯片，除支付高通芯片高額外，還要按照整機售價額外支付一定比例的專利授權費用，其專利授權收費模式在業界被稱為「高通稅」。這種對手機企業「放血」帶「割肉」的行為，令高通達到了壟斷和暴利的目的，亦因此掀起了全球各地反壟斷部門對高通的執法行動。

連同中國當年該次對高通進行的反壟斷調查在內，自2005年至2015年該十年間，高通已在全球經歷8起正式的反壟斷調查。之所以說中國對高通的反壟斷執法，是全球反壟斷領域標誌性事件，一來是金額大，是中國反壟斷執法以來最大的罰款數額，二來還令高通對其專利收費模式進行了重大改變。

自2013年以來，中國反壟斷調查和處罰不斷擴圍，反壟斷進入新常態這也告誡企業要遵守商業道德和法律，公平買賣，中國經濟法治手段正在遠離渙散和軟弱無力的時代。

■記者 蔡競文

螞蟻公布數字金融平台自律準則

香港文匯報訊（記者 周曉菁）螞蟻集團昨對外公佈了其制定的數字金融平台自律準則，該準則從機構准入、消費者權益保護、數據隱私保護、金融消費安全教育、平台治理等各環節對平台責任義務進行明確規範，確保平台合規、有序、健康的發展。具體由理財、保險、消費信貸、小微經營者貸款、芝麻信用五大平台板塊組成。

其中，自律準則要求螞蟻理財平台應當打擊誘導性營銷，加強風險提示和投資者適當性管理；小微商家貸款平台應當積極引導用戶合理使用資金，防範小微信貸資金流入股

市、樓市等。消費信貸平台則應遵循「適當性原則」進行額度授信，不對未成年人放貸，不對償還能力低或年輕群體發放超出基本生活所需的額度。

重視金融倫理 承擔社會責任

準則還提出，平台應重視金融倫理，主動承擔起金融教育的責任，幫助用戶提升理性消費意識和風險防範能力，嚴禁違背公序良俗的營銷內容。準則各方面內容，不僅對金融科技的創新和發展做了更明確的自律要求，也從加強倫理規範建設上提出了實際舉措。

螞蟻集團首席法務官周志峰表示，螞蟻非常認同浙江金融科技倫理委員會提出的七項倡議（以人為本、創新發展、公平包容、開放共贏、安全審慎、尊重倫理、社會責任），公司深刻認識到，做負責任的數字金融平台，不僅要把合規經營、防範風險、保護消費者合法權益作為底線和生命線，還應該充分考慮平台的倫理責任和社會責任，推動金融科技朝着更健康、更包容、更以人為本的方向發展。他強調，這也是在原有的平台規範之外，推出數字金融平台自律準則的初衷。

百度首日孖展超購15倍 配售已足額



香港文匯報訊（記者 岑健樂）中美關係起伏不定，令中概股回流香港作第二上市的潮流持續。百度（9888）昨起至下周三在香港公開招股，綜合多間券商的數據統計顯示，百度的公開發售部分已暫錄得逾227億元孖展認購，超額認購15倍。另外，市場消息指，百度的配售部分已獲得足額認購。百度來港第二上市，發行9,500萬股，其中5%為香港發售，其餘95%為國際配售，每股最高發售價295元，集資最多280.25億元。以每手50股計算，

入場費約為14,898.64元。最終發行價將在3月17日確定，並將於3月23日在香港市場掛牌上市。

汽車之家暗盤一手賺1220元

其他新股方面，汽車之家（2518）將於下周一掛牌上市，該股昨公布招股結果，公開發售部分，錄得超額認購約9.71倍，一手中籤率只有35%，認購100手（10,000股）方可穩獲一手。汽車之家以每股176.3元定價，集資淨額約為34.45億元。

暗盤價方面，據輝立交易場的數據顯示，汽車之家昨開報183.3元，較招股價176.3元，升7元或3.97%。該股的高低位分別為190.5元與183.3元，昨最終收報188.5元，升12.2元或6.92%。以一手100股計算，投資者一手賬面獲利1,220元（不計手續費）。

另一方面，森松國際（2155）宣布暫緩上市。森松國際表示，由於需要更多時間落實招股結果公告及獲取監管當局批准，故上市時間表將會延期。